

# 彰化縣伸港鄉民代表會出國考察報告

考察韓國首爾地區自然保育、文化古蹟藝術心得報告	
出國人員	柯承翰
出國地點	韓國首爾
出國日期	自 106 年 09 月 05 日起至 106 年 09 月 08 日止計 4 天
報告日期	106 年 10 月 25 日
一、目的	考察韓國首爾地區在古蹟保存、自然保育、文化藝術、環境保護，地方建設等以擴大視野吸取其優點供本鄉借鏡及建設之參考。
二、經過	<p>09 月 05 日第 1 天伸港-台北-首爾市（去程） 參訪考察首爾市南山公園</p> <p>09 月 06 日第 2 天-首爾市 1. 參訪考察村韓屋村 2. 參訪考察景福宮</p> <p>09 月 07 日第 3 天-首爾市 1. 參訪考察南怡島 2. 參訪考察【清溪川】 3. 參訪考察東大門、明洞</p> <p>9 月 08 日第 4 天-首爾市-台北-伸港(返程) 考察法國村</p>

## 09月05日第1天伸港-台北-首爾市(去程):

### 參訪考察首爾市南山公園

位處首爾市中心的南山公園，自古以來都是韓國首都象徵，現在已成情侶拍拖勝地，登山遠眺，可俯瞰周圍美麗景致，將首爾盡收眼簾。

南山公園位處海拔 265 米的南山之上，可沿台階拾級而上，或乘纜車登上，園內佇位了五座朝鮮時代（1392 至 1910 年）的烽火台，又有八角亭、首爾塔、海洋水族館、噴水池和南山圖書館等不同設施，當中尤以 479.7 米高的首爾塔最受歡迎，可眺望到仁川大海，在百年古蹟旁飽覽現代首爾全景，入夜後萬家燈山，古今對比，別有一番風味。

## 09月06日第2天-首爾市

### 三、心得

#### 1. 參訪考察北村韓屋村

北村韓屋村是一座韓國村莊，地處首爾鐘路區，鄰近景福宮、昌德宮和宗廟。該村以韓屋和傳統韓國建築風格的小屋聞明。2009 年，北村韓屋村被聯合國教科文組織頒發亞太區文物古蹟保護獎傑出項目獎以表揚其復修成果。

#### 2. 參訪考察景福宮

景福宮建造於 1395 年，是朝鮮王朝的太祖見識了北京紫禁城的壯觀華麗後，下令建造的，曾經是首爾的中心。現在的景福宮曾在仁辰倭亂時被完全燒毀過，在 1868 年重建，但在日本佔領朝鮮後，又遭受多次破壞，最後在 1990 年代慢慢修復景福宮，可惜的是原有的壯觀建築已經不復存在，據說現在的景福宮還不及以前的十分之一，可見遭受破壞有多嚴重了。

## 09月07日第3天-首爾市

### 1. 參訪考察南怡島

南怡島因為韓劇-冬季戀歌的關係而走紅，對台灣的遊客來說應該都不陌生，很多遊客是為了韓劇而去朝聖的。有別於首爾的繁華，南怡島的自然景觀能平靜心靈，非常值得一遊。

### 2. 參訪考察【清溪川】

清溪川復原工程被認為是融合韓國傳統與現代的新地標，再加上貿易及金融中心環繞，使首爾成為近年來觀光遊憩及購物中心。清溪川復原工程同時也積極結合文化資產、公共設施、地景建築及人行步道，並開發以活水、親水為導向的綠色廊道。

### 3. 參訪考察東大門、明洞

「東大門市場」包含了八個主題市場、20多個商場以及許多購物商場的總稱。這裡韓國批貨的大本營，這一帶商家幾乎都是通宵營業，簡直就像個不夜城。今日的明洞是首爾市的購物區，成為年輕人及遊客常到的地區，明洞亦是首爾市內較多中國人聚居的地方，近中國駐韓大使館的街道匯集一些中國菜館及中華學校。

## 9月08日第4天-首爾市-台北-伸港(返程)

### 考察法國村

「小法國村」(小法蘭西)的建築仿地中海式建築的設計，營造出歐洲田園小村莊的風格，小法國村位於京畿道加平郡，以經典童話的小王子為設計主軸，具美麗的小法蘭西主題村 Etite France 風光。

◎為防年代古蹟文獻失真，以上內容參考百科文獻及網路資訊。

#### 四、建議

##### 1. 土地使用在復原過程中應注意的社會公平正義問題：

韓國清溪川兩側的土地使用在復原過程中，透過都市計畫及都市設計手法，雖然改造了當地景觀風貌，也提昇了商業辦公機能，但改造過程中，不少原居民被迫搬遷，而非就地安置，不僅造成原有社會網絡的斷裂，也對邊緣及弱勢族群造成二度傷害。這也是國人一窩蜂取經時應特別注意的社會公平正義問題。

##### 2. 不能破壞既有的漁業生態：

彰化縣政府為「彰化縣大肚溪口海空步道計畫」提案計畫及「大肚溪口重要濕地(國家級)保育利用計畫」、「彰化縣國土計畫先期研究規劃案」辦理多場公開展覽及說明會，建議應以清溪川復原工程引以為誡，除了經濟及工程考量外，應該要更有生態保育的觀念作法讓大肚溪口真正具生態保育功能的親水、活水空間，不能破壞既有的漁業生態。